

出埃及記 第九課...

耶和華拉法

播放操作小技巧：滑鼠 click 各位置

目前播放片號 / 總片數 音量、全螢幕



Outline
1. 導論操作
2. 不同許一般的釋經學
3. 課程目的、內容
4. 不同釋經文適合的解釋原則
5. 聖經高深解釋嗎？與講員共勉

課程綱要，可指定播放片號內容

請按 下一頁 > 開始播放

1

耶和華拉法

今天我們開始要看以色列人從紅海要進入漫長的旅程，也就是他們在曠野，神要在他們身上加諸諸多的功課，使他們學習成為祭司的國度、聖潔的國民的過程，也是我們基督徒可以師法的一個過程。希望我們這個講次能夠幫助弟兄姊妹們，對於基督徒的生命過聖潔得聖的生活，有更深刻透過出埃及的過程，能夠有更深刻、更生動的見證，透過以色列人失敗的例子，使我們也能夠規避可能在靈程上所遇到的種種的困難、阻攔。自從亞當夏娃犯罪以後，在整個的過程當中，原本人在神創造的計畫當中，是照著他的形象按著他的樣式照的，人在神面前負有神創造的美意，就如我們能夠像神作王、管理神所創造的萬有，因著神賦予這樣的責任，我們是受神所託，能夠像一個管家般的在神面前成為僕人，將神所託付的萬有管理的妥善。神也給人相當自由的能力，就是能夠跟神同行，人可以運用神放在我們每一個人身上那一口屬靈的氣息，能夠選擇做決定，是否要跟從或聽從神的話語。



2

自從夏娃受到蛇的引誘，亞當也是跟進，所以他們整個內心的世界被撒旦破壞，他們的私慾就發動。從吃分別善惡樹的禁果當中，我們也看到人內心世界，聖經稱之為「私慾」，人見那棵樹好做食物，又是悅人眼目，且是可喜愛的，而且撒旦還加了元素進去，就是說吃了這個果子可以像神一樣有智慧，人就一步一步的走向自我中心，而不是以神的創造為唯一的依歸的內心世界，至此人就跟神的恩典隔絕了。神當然為人設下救恩，期待人能夠回到他的面前，亞當跟夏娃都沒有做正確的回應，以至人就在神所創造的美好的世界當中飄蕩。神透過救恩的歷史，揀選了亞伯拉罕跟他的子孫，成為以色列人，讓以色列人在埃及寄居的時候成為大國；也因著如此，埃及人沒有辦法接納這麼大群的外來者在他們的國度當中，以至於逼迫他們為奴來趕盡殺絕。他們的哀聲上達於天，神就差遣他的僕人摩西，帶領以色列人出埃及，這個就是在出埃及記當中我們所熟悉的節奏。如果神僅僅只是讓以色列人成為一個國度，那不必大費周章，讓他們在曠野，要接受到許多的，對於他們生活當中種種的不便，神可以透過神蹟，讓他們經過一個舒適的環境，直達到神的應許之地迦南地。



3

為什麼神要在曠野當中，安排許許多多的攔阻、許許多多的困境呢？

因為神的形象破碎了，人需要在神面前有一個修復復原的工程，這個復原的工程，必須要讓人有病識感，自覺有罪，才能夠修復，因為人有自由的意志，可以選擇聽神的話語，來接受神的意志，但人也可以拒絕神的恩典，遠離神管教的手段。

所以在人的內心世界當中，私慾是非常深層的，也是多樣化的，神透過在曠野當中的困境，讓人能夠認識神，

更重要的，讓人能夠認識自己，尤其是在末世，在我們心裡沒有比私慾更被撒旦利用。當以色列人在曠野的時候，撒旦也是無所不用其極的，來攻擊他們，讓他們對外在的環境十分的厭惡，甚至還有想要回埃及的衝動。私慾到底是什麼，在聖經當中，我們可以很清楚的，有舊約跟新約的一些證據，來描述人內心的世界，私慾透過跟外在環境的結合，它會生出罪來，罪也漸漸的在我們內心，發酵起變化，就好像醉在麵糰裡面，能夠做蓬鬆的動作，讓人能夠與神完全的隔絕。



4

在聖經當中，正確的解釋**私慾**就是指**沒有節制放縱、自私的喜歡**，
提後3 末世必有**危險的日子**來到，人要**專顧自己**，任意妄為。
也就是完全**以自我中心**，成為他建築內心世界的唯一的目的，
人如果如此，他就不仁不義，他對周遭**只管自己**、不管別人，在這樣的過程當中，
因著要擁有自己，漸漸**失落自己**，也**失落其他親朋好友**的過程，
真的是可以突顯、在很多的事情上突顯，我們內心其實是有**邪惡的慾望**的。

當以色列人從紅海進入書珥曠野的時候，神讓**缺水**的現象來試探、來突顯，
以色列人在兩百萬的群眾當中，有各種不同的**動機**，
神要讓以色列人從一群人當中來分辨，每一個人在這個共同的群體當中，
其實是有**不同動機**、有**不同想法**。

俗語常說，夫妻如果是**同床異夢**的話，那就**沒有辦法建立家庭**。
同樣一個國家、一個要進入迦南美地的國家，如果每一個個體、
每一個成員，每一個國民都**各懷鬼胎**的話，是**沒有辦法成國**的。

所以以色列人在曠野，神要用比較長的時間，
讓每一個人**對付他自己內心的世界**。



5

首先來到**缺水**的狀況，又找到水，找到一潭**苦水**，叫**瑪拉**，瑪拉就是**苦**的意思，
以色列人面對從紅海啟程，保羅在林前10 有一個很精準的**馬夏**的解經：
弟兄們，我不願意你們不曉得，我們的祖先從前都在雲下、都從海中經過，
也在雲裡海裡**受洗歸了摩西**，並且吃了一樣的靈食，也喝了一樣的靈水，
那所喝的，就是出於隨著他們的**靈盤石**，那盤石就是**基督**。

保羅在以色列人在曠野、被神修剪對付的過程當中，一直提到了，
再再有**神的話語**、**道成肉身基督**，與他們**同在**。就像**亞伯拉罕出迦勒底**一樣，
在神的呼召下，出黑暗、入光明的這個過程，這是神要讓人仔細的經過的，
好像一個醫生診治病人，要有一定的**診療**、**用藥**的過程，才能夠藥到病處，
甚至不惜要用**外科的手術**來做修剪、割除。

以色列人蒙召，在**書珥的曠野**走了三天路程，他們發覺沒水，好不容易找到了**瑪拉**，
卻不能喝。他們**不滿的情緒**終於爆發，內心的世界就曝露出來了。
這也是**神的用意**，不是因為神沒有辦法掌控大局，而是神要讓每一個人，
不僅僅是**外在**，而且是**內在**的世界，要曝露出來，
以至於他可以做**復原的工作**，這是以色列人第二次發怨言。

6

怨言的發生，人常常是因為**環境的坎坷**、**身心的崩耗**、**靈命的枯竭**，會發怨言，
真正的怨言，不光是**表面上的言語**，真正的可怕的地方，它在有人際關係當中
強大的渲染力像病毒一樣，一傳十、十傳百，在群體每次爆發怨聲載道
大流行的時候，似乎是由**外影響到內心**，實際上是每一個人，**內心深處私慾**，
這一個**火山爆發**的過程，藉著這樣子的一個環境，藉著大家都在表達不滿，
以至於他可以**翻洩**每一個不同內心深處**不可告人的慾望**。

有時候，連當事人第一時間都不知道自己是如此的邪惡，
這就是我們內心當中聖經用**另外一個字**來表達的就叫做「**苦毒**」。

以弗所書 不要叫**神的聖靈擔憂**，你們原是受了祂的**印記**，等候**得贖的日子**來到，
一切**苦毒**，惱恨，怨恨，嚷鬧，毀謗，並一切的惡毒，當從你們中間除掉，
並要以**恩慈相待**，存憐憫的心彼此饒恕，正如神在基督耶穌裡饒恕我們一樣。

■ **新約**很準確的講出，**救恩**就是要把我們心中那種**自私、自我中心**的**苦毒**除去，
■ **舊約**出埃及記當中，神藉著**外在的苦**，讓人**內在的苦毒**出現，
以至於他要進行**真正的醫治**，由外而內的，
徹底把人的內心不合神心意的部分**修剪**。



7

接下來，我們就要看到另外一個字眼出現在經文當中，就是神要「**試煉**」以色列人。
人如果**試驗神**，顯出人**不信的惡心**，但是神試驗人，
不像人有不良的動機，神絕對對人有**慈愛的動機**的。

詩33:18 耶和華的眼目**看顧敬畏他的人**，就是仰望他慈愛的人。
保羅 誰能使我與**基督的愛**隔絕呢，然而靠著那愛我的主，
在这一切事上，都能夠**得勝有餘**。

所謂**得勝有餘**是指什麼呢？就是藉著**外在的困境**，來**修剪**我們因著困境，
所浮現出來的**內心深處多層次的私慾**以及**苦毒**，
神藉著這些**外在的環境**來試我們，並不是神不知道我們的程度，
而是神要藉著這些的測試，提醒人**讓人自覺**，讓人有**反應**，
知道原來自己內心深處是這個情況。

他是充滿愛憐、提醒的情急心切的教導，我們稱之為上帝的試煉，
不是他不知道人信心的程度所進行的測試，而是藉由**外在的困境**，
讓人經歷、讓人**看見自己的虧缺**，而開始**舉目仰望神**，接受他的**慈愛**，
接受他的**救恩**，接受神**追討人內心罪惡**的過程，我們稱之為**試煉**。



8

就拿以色列人過紅海，看見後面追兵，也是一種**試煉**，也是神對人的一種考驗，神以**優先次序**來試驗人的**順服**，讓人知道，人原來是那麼的不順服。原來在優先次序的考量下，上帝永遠不會第一，人總以自己為第一，人總以眼見為第一，這個就是讓以色列人看見自己**內心的窘境**。

至於這一次**瑪拉苦水**讓以色列人看到什麼？神藉著供需的消長、失衡，食物、水失去了，讓人覺得口渴，讓人覺得煩躁，讓人覺得意志消沉，來試驗人，是不是**真心實意相信他會供應**。所以在這件事情上面，神就用了奇妙的事工，神怎麼樣**醫治瑪拉苦水**，也透過醫治瑪拉苦水，也**醫治人內心的苦**。



雅各書 弟兄們，你們若在**百般的試煉**當中，都要以為**大喜樂**。沒有一個人會在困境當中，或試煉當中會覺得，內心有喜樂湧流的，但是神要透過這些**外在的困境**，讓我們的心經過試煉，能夠**生忍耐**，**忍耐也嘗成功**，使我們成全完備，毫無缺陷。

這個過程、流程，在管教之初、試驗之初，沒有一個人會覺得喜樂，反覺得**愁苦**，但是在經驗過的人，卻能夠在他內心當中，結出真正的**平安跟喜樂**。



9

神就吩咐摩西就拿**一棵樹丟在水裡**，就是一棵樹而已，沒有其他的良藥，**水就變甜**，這個過程重點不是水變甜，是神藉著摩西**順服神吩咐**的作為，教導以色列人：你若留心**聽耶和華你神的話**，又**行我眼中看為正的事**，留心聽我的**誠命**，守我一切的**律例**，我就不將所加於埃及人的**疾病**，加在你身上，因為我**耶和華是醫治你的**——**耶和華拉法**。

神透過**外在環境的坎坷**，讓在困境當中的人，抬頭仰望神的**應許**、接受神的**慈愛**，來修剪內心當中**不平苦毒的心境**，以至於我們能夠被修剪復原以後，**重新穿上新人**，這新人是照著神的形象造的，滿有真理的仁義跟聖潔。

一方面我們可以看到，他的話語藉著**外在的困境**，凸顯人在**無助與窘迫**之下內心的本相，無法置身於神話語、使人知罪的事實外，人**沒有辦法拒絕神的話語**，人會覺得**扎心**，但是人可以選擇**悖逆**或者**順服**對付的過程，

當人用一個**積極正面**的態度，來接受神的**修剪**，接受神的**慈愛**。另一方面，他的話語是**更新修補**的恩賜。就像耶穌曾經用**葡萄樹**來比喻：我是真葡萄樹，我父是栽培我的人，凡屬於我不結果子的枝子，他就**剪去**，凡**結果子的**，他就修理乾淨，使枝子能夠**結果子更多**...



10

的的確確我們需要**神活潑有功效的道**，常常來在我們內心做**修剪**、做**手術**，來割除我們內心深處那不可告人的，甚至於自己都不知道的**苦毒跟私慾**。希伯來書 **神的道是活潑的**，有**功效的**，比一切兩刃的劍更快，甚至靈與魂，骨節與骨髓都能刺透剝開，連**心中的思念和主意**都能辨明。在聖經裡面，再再提醒，因著神的應許，人如果聽從，就能夠出迦勒底的吾珥進入迦南、出埃及進入迦南，**出苦入甜**，**出病痛入醫治**、**出黑暗入奇妙光明**，這就是神藉著種種外在的環境來提醒，然後以他的話語作為**醫治的良藥**，修剪我們內心當中，不合他心意的過程。

以色列人經過了**耶和華拉法**，面對了在第一行程當中的功課，就是**對付內心**，因著環境而產生的不滿。也許在兩百萬群眾當中，個人有個人內心火山爆發的過程，有**不同的苦毒**，有**不同的動機**，但是神卻讓他們一一經歷，由外在，由摩西的帶領，看見神可以**使苦水變為甜**，看到的人，內心就可以歡然領受，使他的**內心的苦毒**，也可以變成**甜美**，可以從**抱怨**，轉為**讚美**。



11

人的心意在神面前被他醫治，所以當來到**以琳**這個地方的時候，神為他們安排了在那裡有**十二股的泉水**、**七十棵棕樹**，

他們就在那水邊安營，詩23 耶和華是我的**牧者**，我必不至缺乏，祂使我騎臥在青草地上，領我在**可安歇的水邊**。

這是神修剪醫治以後，安排以色列人巧遇十二股水泉、七十棵棕樹的巧妙安排，就如同**雅各**當年遭遇到天災饑荒，因著神的應許，帶領了當時**十二個兒子**、**七十個家人**，下到埃及一般。

神又再一次的，讓以色列人經歷出黑暗入光明**救恩的流程**，再次以**數字**來作為提醒神怎麼樣的**保證**，當年**雅各**就是以以色列，帶著他的**七十個兒子**，可以平安的到達神所應許的埃及地，在那邊休養生息，能夠得以建造，成為**茁壯強大的國民**。

在這一次的當中，以色列人帶著**兩百萬的群眾**遇到了**十二股的泉水**，也很妙，**一個支派**可以獨有，享有他們自己的一股**泉水**，讓他們無所匱乏的，來飲於活水的江河，百姓因著對神話語的**柔順**，不僅是**物質**上面得到供應，更使得怨聲載道的，大流行的病毒，**以神話語消除**。



12

最後有一點點在**牧養**上面的省思...

在牧會當中，我們會碰到弟兄姊妹們對於**環境的抱怨**、

或者是對於教會事奉、或供應上面不足的一些**怨聲**，

當群羊**因著困境所引發的怨言**，我們應該像摩西一樣，

來到神的面前，不要輕率或急躁的去**撲滅這些的怨言**，

而是要在**聖靈和神話語**的光照底下，看上帝要**醫治**我們那種**內裡的苦毒**。

所以牧者們在面對苦毒大流行、或者怨聲載道的時候，

求主給我們一顆**清醒的心**，有一顆**靈敏的靈**，成為**守望者**，

成為一個能夠拿神話語，醫治弟兄姊妹們的牧者，

使得他們在怨聲載道的過程當中，病毒來渲染、傳遞的過程當中，

看到自己的缺失，以至於他們內心的苦毒，可以**得到醫治**。

弟兄姊妹們，這是何等奇妙的事，神可以讓**苦轉為甜**，

感謝主讓我們在牧養上面，可以藉著**摩西的經歷**，

成為我們在牧養上面的**借鑒**。

